

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Бурынина Сергея Сергеевича на тему: «Уголовно-процессуальные проблемы противодействия преступлениям, совершаемым преступными группами в ходе рейдерских захватов имущества», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность темы диссертационного исследования обоснована автором необходимостью выработки концептуальных решений остающейся значимой с начала 90-х годов XX столетия проблемы рейдерства в России – криминальных переделов корпоративной собственности.

Автор установил, что благоприятную среду для рейдерства составляет несовершенство законодательной базы и возможность привлечения к данной преступной деятельности коррумпированных государственных служащих.

До настоящего времени законодатель не определил понятие «рейдерство». Соответственно, единый объективный учет данных явлений отсутствует, что не позволяет выявить реальный масштаб проблемы и выработать действенные механизмы ее решения.

Определив цели и задачи исследования, автор провел анализ эмпирической базы, используя собственный практический опыт работы в Следственном комитете Российской Федерации (далее – СК России) на должностях следователя, инспектора отдела процессуального контроля следственного управления по Ростовской области и инспектора отдела организационно-статистического обеспечения организационно-статистического управления Главного следственного управления. Изучив архивные уголовные дела и обращения предпринимателей о преступлениях, совершенных в отношении них должностными лицами правоохранительных органов, результаты проведенного диссертантом анкетирования и статистические показатели Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, СК России, ФНС России и Информационных центров МВД России по г. Москве, Московской области и г. Санкт-Петербургу, автор пришел к выводу, что большинство рейдерских захватов совершается с использованием должностными лицами правоохранительных органов уголовно-процессуальных полномочий, имеющих пробелы в их правовом регулировании.

Диссертанту удалось детально смоделировать схемы рейдерских захватов имущества с использованием пробелов уголовно-процессуального законодательства, что позволило выявить суть уголовно-процессуальных проблем противодействия рейдерству, заключающуюся в увеличении количества его латентных фактов за счет умелого сокрытия собственной противоправной деятельности должностными лицами правоохранительных органов, находящимися в составе преступных групп рейдеров. В результате данное моделирование позволило выработать пути решения имеющихся проблем в защите права собственности предпринимателей, являющихся участниками уголовно-процессуальных правоотношений.

Научная новизна исследования определена его целью и задачами и состоит в том, что автором осуществлена комплексная разработка не исследованных ранее уголовно-процессуальных проблем противодействия преступлениям, совершаемым преступными группами в ходе рейдерских захватов имущества.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что полученные на основе моделирования конкретных противоправных ситуаций результаты расширяют имеющиеся в теориях уголовно-правовых наук механизмы противодействия рейдерским захватам имущества, совершаемым с использованием должностными лицами правоохранительных органов своих процессуальных полномочий, что позволяет научно обосновать направления дальнейшего совершенствования уголовно-процессуального и иного законодательства Российской Федерации.

Сформулированные автором научные положения, выводы и рекомендации могут быть использованы как для выявления, пресечения, расследования и предупреждения латентных преступлений, совершаемых должностными лицами правоохранительных органов в составе преступных групп при рейдерских захватах имущества, так и в образовательном процессе по юридическим специальностям.

Структура диссертационной работы обусловлена кругом исследуемых вопросов и состоит из введения, трех глав, включающих 9 параграфов, заключения, списка литературы и приложений.

В первой главе рейдерство проанализировано как социально-экономическое явление и категория в уголовно-процессуальных правоотношениях. В результате выработано его понятие и внесены предложения по учету. Проведен ретроспективный анализ государственной политики Российской Федерации в сфере противодействия рейдерским захватам имущества и установлено отсутствие упредительных мер борьбы с рейдерскими захватами имущества предприятий. Изучен опыт зарубежных государств в противодействии криминальным переделам имущества.

Во второй главе дана общая характеристика уголовно-процессуальных проблем противодействия рейдерским захватам имущества. Автор утверждает, что они заключаются в несовершенстве правового регулирования досудебной стадии уголовного процесса и межведомственного взаимодействия при выявлении рейдерских захватов имущества. Предложены конкретные меры по решению выявленных проблем, в частности законодательным путем.

В третьей главе автор исследует отдельные уголовно-процессуальные проблемы противодействия рейдерским захватам имущества. В частности, он обращает внимание на проблемы использования в качестве инструментов рейдерства осмотра места происшествия с изъятием предметов (документов), наложения ареста на имущество и преюдициальных судебных решений. При этом предложены пути решения указанных проблем, в том числе профилактика их использования в преступных целях рейдеров.

В заключении диссертации изложены выводы и предложения по результатам исследования.

Положения, выносимые диссертантом на защиту и иные выводы, явились предметом обсуждения в научном сообществе, а также среди практиков – следователей и руководителей следственных органов СК России. Отдельные положения исследования внедрены в образовательный процесс в ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации имени А.Я. Сухарева», а также практическую деятельность следственных органов СК России. В ходе апробации результатов исследования существенных замечаний не высказано. Кроме того, апробация проводилась путем публикации научных статей в журналах, рецензируемых ВАК – 18, РИНЦ – 4, изданием учебного и практического пособий, а также выступлениях на 10 научных конференциях.

На основании изложенного полагаю, что диссертация С.С. Бурынина на тему: «Уголовно-процессуальные проблемы противодействия преступлениям, совершаемым преступными группами в ходе рейдерских захватов имущества», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, по своему содержанию и форме соответствует требованиям, установленным пунктами 9–14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 25.01.2024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, в связи с чем может быть одобрена и представлена в диссертационный совет для защиты.

Научный руководитель

Профессор кафедры уголовного процесса
Московской академии Следственного комитета
имени А.Я. Сухарева, доктор юридических наук, профессор,
академик РАЕН, почетный работник Прокуратуры РФ



Руководитель отделения кадров
ФГКОУ ВО

Московская академия Следственного комитета
Российской Федерации имени А.Я. Сухарева

подпись

расшифровка подписи

О.Д. Жук

« 7 » мая 2024 г.